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TEST PRZED MATURA 2007

MODELE ODPOWIEDZI

DO PRZYKLADOWEGO ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO

Z. FIZYKI I ASTRONOMII
ZAKRES PODSTAWOWY
Zadania zamkniete
Numer zadania 1 2 3 4 5 6 7 3 0 10
Odpowiedz C D C B A D A D B A

Zadania otwarte

Maksymalna

Num&fr Punktowane elementy odpowiedzi liczba
zadania .
punktow
11.1.
za napisanie rOwnan przyspieszenia i drogi — po 1 pkt
v-u, at’
a= , S=U L+ —
t 2
za przeksztalcenie wzordw i obliczenie czasu — 1 pkt
t=4s
11.2.
za wyznaczenie przyspieszenia z wzoru — 1 pkt
v—-v
a=—>= =a=-1,25 m/s>
t
1. 6

za podanie kierunku wektora przyspieszenia — 1 pkt

Kierunek przyspieszenia pokrywa si¢ z kierunkiem predkosci samochodu. Zwrot
jest skierowany przeciwnie do kierunku jazdy, na wschod.

11.3.

za narysowanie wykresu — 1 pkt

v, m/s |
201

101
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12.

za podanie uzasadnienia zjawiska obserwowanego podczas spoczynku wozka — 1
pkt

Jesli wozek znajduje sie w spoczynku, to kierunek sity cigzkosci dziatajacej na
klocek wychodzi poza podstawg klocka (poza os obrotu).

— 0s obrotu
(0

r—ramie dziatania sity

za podanie uzasadnienia zjawiska obserwowanego podczas ruchu wézka — 1 pkt
Na klocek dziata moment sity, ktéry powoduje jego obrét. Jesli wozek zjezdza z
rowni, to na klocek dziata sita bezwtadnosci Fj,

Fy

Q

Wypadkowa F,,, sit cigzkosci i bezwtadnosci, nie wychodzi poza podstawg klocka.
Nie powoduje obrotu. Zwigksza jedynie nacisk.

13.1.

Za podanie pelnego uzasadnienia obserwowanego zjawiska — 1 pkt

W pierwszym przypadku elektroskop mierzy r6znicg potencjatléw miedzy listkami a
uziemiona obudowa. Powierzchnia naelektryzowanego naczynia jest powierzchnia
ekwipotencjalna. Jesli elktroskop i naczynie potaczymy przewodnikiem, to
potencjat elektroskopu bedzie rowny potencjalowi naczynia. Wskazanie
elektroskopu bedzie jednakowe, niezaleznie ktérego punktu naczynia dotkniemy.
13.2.

podanie pelnego uzasadnienia obserwowanego zjawiska — 1 pkt

Mimo iz potencjatl jest jednakowy, to rozkilad tadunkéw elektrycznych na
powierzchni naczynia nie jest rownomierny. Fadunki elektryczne gromadza si¢ na
zewngtrznych czesciach powierzchni naczynia (odpychaja sig). Jesli kulka
dotkniemy wewngtrznej czgsci naczynia, gdzie nie ma tadunkow, a nastgpnie kulki
drugiego elektroskopu, to elktroskop nic nie wskaze. Jesli dotkniemy zewngtrzej
czesci naczynia, to czes¢ tadunkow przejdzie na kulkg 1 nastgpnie na elektroskop, a
listki si¢ wychyla.

14

14.1.

za obliczenie cisnienia — 1 pkt

pzg-p-h=10§-IOOO%-lm=lOOOOPa= 100 hPa

14.2

za wyznaczenie parcia wody na uszczelke — 1 pkt

Zgodnie z prawem Pascala cisnienie wody pod uszczelka jest takie same jak
cisnienie na dnie zbiornika z woda. Parcie wody na uszczelkg (sifa, z jaka woda
naciska na uszczelke):

F=p-5=100002%-10"m* = 1IN

za obliczenie masy cigzarka — 1 pkt
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Sita przyciskajaca uszczelkg jest cigzarek. Jego cigzar wynosi F=Q =1 N
Q=mg =>m=0,1kg

15.

15.2.
za podanie typu przemiany i podanie tresci ja opisujacego prawa — 1 pkt

P, Vi V
Przemiana izobaryczna, — = —%, prawo Gay-Lussaca

1 2

za obliczenie ilosci tlenu — 1 pkt

A =Vl-£=8-ﬁ=16l
- T 309

1
za przedstawienie przemiany gazu na wykresie — 1 pkt

V, 14
161

309 618 T, K

15.1.

za wyznaczenie objgtosci tlenu z réwnania Clapeyrona — 1 pkt

ﬂzﬁ-R - Vzm-R-T 210-8,31-309
T M p-M 10°-32

za podanie parametréw opisujacych stan fizyczny — 1 pkt

Stan fizyczny tlenu opisuja: cisnienie i temperatura (podane w tresci zadania) oraz

objgtosc (obliczona wyzej).

=81 dm’

16.

16.1.

za podanie rownan sity — 1 pkt

F=k-x, F=m-a

16.2.

za zapisanie wzoru do obliczen — 1 pkt

k-A=m * Amax =k=m 'anw_x/A

za wyliczenie wspotczynnika sprezystosci — 1 pkt
k=0,32 N/m

17.

17.1.
za narysowanie fali stojacej wraz z oznaczeniami — 1 pkt

17.2.

za wyznaczenie dtugosci fali — 1 pkt
54A=2m=A=8/5m

za obliczenie predkosci — 1 pkt
v=Af=8m/s

18.

18.1.
za nazwanie sposobu potaczenia opornikéw — 1 pkt
Oporniki 2 1 3 sa potaczone réwnolegle, a pierwszy jest z nimi polaczony
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SZeregowo.
18.2.

za wyznaczenie kazdego napigcia — po 1 pkt
Li=15AL=1A,1;=05A

19.

19.1.
za obliczenie kazdej sity elektromotorycznej indukeji — po 1 pkt
AD AD
=_=_]-V, q=_=].v
Eﬂdl At Elnd 2 A.f

19.2.
za oznaczenie osi i wyskalowanie — 1 pkt
za narysowanie wykresu — 1 pkt

Eiﬂda V“

].-— ......... :

-1 |

20.

20.1.
za wyznaczenie kata (sinusa) — 1 pkt

sing, =£, d=—10"m, 4=0,589-10"m, sing, = 0,236
d 400

za podanie wyjasnienia — 1 pkt

Swiatto monochromatyczne to §wiatto o jednej dtugosci fali.

20.2.

za podanie barwy — 1 pkt

Swiatto o dlugoéci fali 0,76 pm ma w powietrzu barwe czerwona.

za podanie wyjasnienia — 1 pkt

Odchylenie pierwszego prazka tej fali jest wigksze niz odchylenie pierwszego
prazka fali 0,589 um. Im dluzsza fala, tym wigksze odchylenie. Wynika to ze wzoru

sing, =—.
d

21.

21.1.

za podanie masy molowej — 1 pkt
M =12 g/mol

za obliczenie masy atomu — 1 pkt

128

m= mol —=19926-10 kg
6,023-10% —
mol

21.2.

za wyznaczenie masy unita — 1 pkt

lu= é -1,9926-10" kg =1,66 -10 "' kg

za obliczenie ilosci dzuli odpowiadajacej 1 eV — 1 pkt
1eV=1610"C-1V=1610"J




